

# 他们,见证高铁建设的“菏泽速度”

□牡丹晚报全媒体记者 胡云华 武 露

一个城市的高铁建设,需要各方力量凝聚,也是这份凝聚而成的火炬,照亮着一线劳动者奋勇向前的高铁建设奋斗之路,在更多我们不知道的平凡岗位上将萤火汇成星光。这里,记录着他们与日兰(鲁南)高铁曲阜至菏泽至庄寨段的故事。

铺轨时除了大型机械,也需要更多人力劳动

全线通电前,认真检查参数

## 跨越70年,一对祖孙见证菏泽轨道交通巨变

在跟踪报道日兰(鲁南)高铁曲阜至菏泽至庄寨段建设的这两年,令牡丹晚报全媒体记者感触最深的,是一对祖孙关于菏泽铁路跨越70年的不解之缘。

## 背负前辈的期待,参与菏泽高铁建设

1950年,一名17岁的姑娘耗时两天,才从济南辗转到达菏泽,立志成为一名救死扶伤的护士。那年春节,由于交通不便,姑娘无法及时与父母团聚,只能独自听着窗外的鞭炮声,边吃饺子边哭。离开菏泽70年,她还经常向外孙提起这段孤独的经历。也正因此,她对“菏泽”这个城市的印象只有“贫穷、闭塞、交通落后”。

直到2019年,老人的外孙调职到菏泽,临行前,87岁的老人家仍然念叨着:“你真要去菏泽呀?那里可挺穷的!交通不方便,过年能回来不?”

他告诉牡丹晚报全媒体记

年轻人踌躇满志:“姥姥,我们中铁十局正在菏泽修高铁,我当然要去!”老人有些难以置信,拉着即将远行的外孙问:“菏泽真能有高铁?等修好了,我要坐高铁再去一趟菏泽。几十年没去了,到时候你可要带我去看牡丹!”

为了尽快出发,这个名叫杨泽华的“80后”没有选择普通列车,而是自驾3个小时从济南来到菏泽。此后大多数时间,他都与更多建设者一起忙于鲁南高铁的建设工作,希望早日看到铁轨铺设、高铁行驶在菏泽的土地上。

他告诉牡丹晚报全媒体记

者:“除了家人跟菏泽铁路的缘分,我们中铁十局跟菏泽也有渊源。1977年至1980年,经过菏泽的第一条铁路就是我们修建的,当年的技术负责人潘瑞才老先生也还健在,如今已经80岁。40年了,我们这代人从前辈手中接过了这份责任,在努力为菏泽建设第一条高铁线路。这种传承令我们年轻人无比自豪!”

等日兰(鲁南)高铁曲阜至

菏泽至庄寨段通车,我们就可以骄傲地说:菏泽的首条铁路线和首条高铁线都是我们建设的!我们,见证了这座城市轨道交通的巨变!”

## 感受着菏泽百姓的期待,不辜负当地政府的支持

在菏泽当地修建高铁线路的日子里,令杨泽华感受最深的,是菏泽百姓对高铁的殷切期盼,是当地政府对高铁建设的大力支持。

在市区苍南路框架中桥旁,曾有一块20米宽的高铁工程介绍牌,附近村民闲来无事就去那块牌子下晒太阳、闲聊。

他们经常仰着头、梗着脖子,长时间盯着牌子看,哪怕看不懂图上的介绍,也久久不愿离去。遇到穿工作服的,一看对方是修高铁的,村民们就凑过去问:“咱高铁啥时候能通车呀?”

附近的很多老年人,即使有些已经腿脚不便,也颤颤巍巍地站在牌子下问施工人员:“俺年纪大了,还来得及坐上咱当地的高铁不?”

工作人员有时乘坐出租车到高铁项目部,司机师傅一听乘车目的地就热情地问:“你是修高铁的吧?啥时候能修好呀?”面对当地百姓的殷殷期待,这些年轻人才觉得身上多了一份沉甸甸又温暖的责任。



内部装修

## 高铁工地婚礼见证幸福爱情

“牵手鲁南高铁,缘定牡丹之都”。2021年10月14日,7对新人在菏泽东站的生产生活房屋场坪上举行了“集体婚礼”仪式,将人生中最庄重、最具纪念意义的一刻,留在了自己为之奋斗的日兰(鲁南)高铁曲阜至菏泽至庄寨段建设现场。

## 高铁施工现场的“集体婚礼”

10月14日上午,位于菏泽(高铁)东站生产生活房屋场坪的仪式现场,铺上了红毯,搭建起了婚礼舞台,前方的热气球和两台重型工程车拉起了红色喜联。舞台前方,观礼席上为宾客准备了汽球、喜糖等。这一天的场坪四周,鲁南高铁及站房、广场施工仍照常进行,钢铁机械的冷厉更衬托出仪式现场中国红的喜庆。

尽管阴雨,秋风不作美,宾客仍陆续提前抵达。一辆客车将7对新人带至婚礼现场,新娘统一身着中式新婚礼服,头饰摇曳生姿,新郎统一

着蓝色西装搭配红领带,英姿飒爽。

“我们7个新郎都是中铁十局鲁南高铁项目部员工。大家之前都有办婚礼的打算,正好公司筹备‘集体婚礼’,我们就报名参加了。我们都跟长辈沟通过,毕竟这是人生大事,长辈们都比较支持。”新郎赵书言认为,个人筹办婚礼更多的是个人感情的见证,这样一场在高铁建设一线的集体婚礼,是一场馈赠。

张晓琼说:“大家平时都忙,可能两三个月也不能回家一趟。我们两个相对其他人还好一些,但就算在同一个项目部,如果赶上值班,一天也见不到一次。为了保工期、保安全、保质量,很多同事主动推迟了婚期。这样的集体婚礼,虽然简单但也很隆重,各方面细节考虑得也很周全。”

## 特殊的婚礼,见证幸福“加速度”

当日上午10时10分,婚礼仪式开始,礼炮齐鸣,新郎新娘互相为对方整理衣着,挽着手臂踏上红毯入场。在祝福的掌声中,他们在自己为之奋斗的日兰(鲁南)高铁曲阜至菏泽至庄寨段的见证下

交换婚戒,放飞气球,接受同事与到访者的祝福。随后,公司相关负责人给新人送上红包和祝福……整个建设工地呈现出别样的喜庆气氛。

在这些新人中,有的克服了异地恋的艰辛,有的结束了

## “留在菏泽,我可以感受北方的新年气氛”

2021年2月4日10时许,52岁的蒋正华照常在高铁站房施工现场忙碌着。他负责钢结构施工。随着施工的不断推进,与数月前相比,他与工友们所站的平面高度也有所增长。清晨、日暮时,也能看到更远一些的田野和车流。

“如果在四川,往年这时候我正在家打扫卫生,买好了过年必备的鸡鸭鱼,做菜时讲究‘辣一点、麻一点’。我们除夕夜不吃饭,会做一桌年夜饭。大年初一、正月十五都要吃元宵。”蒋正华说,“老家那边,大家都不太喜欢在城里过春节,都想回村里。相对来说,村里过年的气氛好一些。现在,我们项目工地上有食堂,项目部给准备了年货,我可以自己炒菜,做一桌四川的年夜饭。”

“也不知道北方过年的时候是什么样子。毕竟来到了菏泽,也想看看这边是怎么过年的。今年除夕夜,菏泽当地的朋友发出

邀请,让我跟他们一起回家过年,

我可能会去感受一下北方人过年的气氛。”又想了想,蒋正华说,

“但我要看看工地上具体有什么安排,更要照顾自己施工组里工友的心态和需求。我要先确保他们春节能过得好,才能更安心。”

决定留在菏泽过春节后,蒋正华不再考虑其他,每天照常忙于施工,积极参加项目部组织的安全生产培训等活动,考虑着施工队里的工友是否会因异地过年而情绪不好、又该怎么劝慰对方。

“要说不想回家过年吧,这是假的,其实还是想回去。”蒋正华说,“但现在为了工作、响应国家疫情防控的号召,我们还是选择留在菏泽。老父亲年纪大了,过年我想找机会回去照顾他一段。”

聊起新一年的愿望,蒋正华说:“对打工的人来说,第一就是在工地上能平安,第二就是希望能多赚点钱,再有就是希望家人身体都健康,不然我工作的时候也不安心。”

回想过去十余年的春运经

历,蒋正华颇为感慨。

他告诉牡丹晚报全媒体记者:“以前要坐火车回去,尤其只有绿皮火车的那些年,春节回家特别难。首先买票就很难,要去售票窗口排队好几个小时。就算买到,也很难买到卧铺票,有时候甚至只能买站票。我要带着行李挤在过道里十几个小时,特别难受。”

回工地时又要再经历一次这些。可能其他人体会不到,但对农民工来说,过去那些年的春运特别难。像我这种20多年一直在外面打工的人,体会很深。但现在好了,能在网上买票,飞机、高铁、私家车,想什么时候回家都可以。”

聊起新一年的愿望,蒋正华说:“对打工的人来说,第一就是在工地上能平安,第二就是希望能多赚点钱,再有就是希望家人身体都健康,不然我工作的时候也不安心。”

## 只要工作不忙、疫情得到控制,家人随时都能团聚

会。”

“去年为了施工,我过去到雄安、西藏几个地方。现在疫情反复,我老家哈尔滨那边是中风险地区,家人都理解,我就不给政府添麻烦了,留在原地过年就行。我儿子每年除夕夜基本都在值班,也没法一起过年。”56岁的李树忠说,往年在老家过年时自己要忙着买年货,今年留在菏泽,年货都由项目部备好,他很知足。

“等疫情结束再说吧,先不考虑回家的事儿了。坐飞机、开车都行,咱老百姓现在也都承担得起这个费用。”接受采访时,李树忠非常积极,李树忠期待新一年疫情能够得到控制,大家都过得更顺心。

47岁的刘林老家在河南省周口市。在由中国一冶承建的站前广场与配套设施项目中,他负责地铁预留段的施工。“现在‘年味’变淡了,不能回家过年,其

实心里也没有觉得太遗憾。只要工作不太忙、疫情得到控制,平时都能团聚。”刘林说。

春节期间,负责菏泽东站站前广场及配套项目的中国一冶菏泽项目部值守人员的老家大多在湖北省。为让留菏员工春节期间也能尝到湖北风味的年夜饭,项目部从湖北采购并快递运输,提前储备了一批腊鱼、腊肉。

春节,项目部留了8人保障各部门正常运行。施工人员在外的有40余人,加上菏泽当地的40余人,腊月廿九工地上依然有104人在施工。大年三十当天,项目部买了春联回来装饰,希望留守菏泽高铁工地的建设者们感受到更浓厚的春节氛围。饮食方面,他们提前统计了不同省份的留菏员工的家乡菜样式,列出了菜单,准备物资和做年夜饭时照着做,并给工人送去了酒和腊鱼、腊肉。虽然施工时常驻菏泽,工人们的日常饮食会接近菏泽当地

口味,但春节期间,项目部还是希望大家能品尝到家乡的味道。

“原本大年初一大家有半天休

息时间,但留下来的工人们觉得,既然已经放弃回家过年了,就继续照常施工。

当天上午,40余名工人

依然按照平时的作息时间,一大早就去了自己的岗位。大家也希望按时完工,早日实现高铁梦,这也是菏泽市民一直盼望的。”该项目部相关负责人说。

如今,日兰(鲁南)高铁曲阜至菏泽至庄寨段通车运营,当初最早一批奋斗在高铁工地上施工队伍或许已经离开,来不及看一眼这座从黄河水患、革命战火中走来的古城的今天与未来,来不及看一眼自己曾为之挥洒汗水的高铁的通车时刻。但你我都知道,江河不远,“牡丹之都”菏泽就在鲁西南大地上,等候着归乡的游子和跋涉的旅人乘高铁回来,听一曲传统戏,喝一碗羊肉汤,看一场盛世牡丹花开……